

## 经济表现与展望

### 概况

- 香港特别行政区位处于快速增长的亚洲，位置优越，并把握着内地经济带来的机遇，今天已发展成一个国际商业、贸易及金融枢纽，亦是一个著名的旅游城市，为全球化的世界提供高增值和高知识含量的服务。
- 香港同时为海外投资者提供进入内地的门户，亦是内地企业走向国际的平台。
- 作为一个细小开放型经济体，香港拥有多方面优势——企业的公平竞争环境、简单税制及低税率、资金信息自由流通、高效市场、国际级基建，以及优良的法治传统等，都是香港经济赖以成功的重要基石。同时，在「一国两制」下的独特地位，会继续为香港经济缔造巨大的发展潜力。

### 世界评级

- **股票市场**：总市值位居全球交易所第 8 大、亚洲第 5 大（截至 2024 年 2 月底）
- **首次公开招股集资额**：2023 年集资额为全球交易所第六高
- **人均本地生产总值（以当时价格计算）**：位居全球第 20（2021 年：49,800 美元）[国际货币基金组织《世界经济展望》（2023 年 10 月）]

### 信贷评级

- 评级机构穆迪：Aa3；标准普尔：AA+；惠誉：AA-
- **获得卓越信贷评级**是基于：
  - 审慎财政政策；
  - 丰厚的财政储备和对外资产；
  - 完善监管制度；
  - 市场对发债企业的信用素质具信心；以及
  - 灵活经济策略
- 穆迪因应香港信用状况与内地紧密相连，以及内地发展可能带来潜在的负面影响为由，于 2023 年 12 月 6 日将香港信用评级展望由「稳定」调整为「负面」（惟确认香港的长期信用评级为 Aa3 级）。香港特区政府并不认同穆迪对香港情况的评估，指出香港与内地不断深化和扩大的经济和金融联系是香港长远发展的优势。香港的制度优势和核心竞争力未有受到影响，「一国两制」亦在《基本法》的保障下有效实施。

### 重点优势

- 香港拥有「一国两制」的独特优势，而内地推行的经济深化改革，转向消费及服务经济模式，加上「一带一路」及粤港澳大湾区建设，均为香港带来崭新的机遇。从中受惠的同时，香港亦保留独有并有别于内地的经济和法律制度。

### 经济表现

- 2023 年，香港经济在疫情过后展现复苏。本地生产总值回复 3.2% 的增长。
- 受惠于访港旅客人次在香港回复全面通关后回升，服务输出在 2023 年转为 21.2% 的实质明显增长。自本港取消防疫措施后，加上住户入息上升及政府推出各项措施的支持下，私人消费开支反弹 7.3%。整体投资开支随着经济复苏转为上升 10.8%。
- 然而，受到疲弱的外部货物需求所拖累，2023 年整体货物出口进一步下跌 10.3%。
- 2024 年 1 月至 3 月经季节性调整的失业率仍处于 3.0% 的低水平，较 2023 年 12 月至 2024 年 2 月微升 0.1%。
- 基本综合消费物价指数通胀在 2024 年 3 月为 1.0%，较 2024 年 1 月及 2 月份合计的平均升幅略高。2024 年 3 月的通胀率轻微，尽管外出用膳及外卖的价格继续录得较快升幅，基本食品价格按年轻微下跌。能源相关

项目的价格进一步向下。

- 2023-24 年度的财政赤字为 1,002 亿元（约 128.4 亿美元）。
- 财政储备于 2024 年 3 月 31 日为 7,346 亿元（约 941 亿美元）。

## 经济展望

- 展望未来，2024 年的外围环境颇为复杂。一方面，地缘政治紧张局势和先进经济体过去数年大幅收紧货币政策的滞后效应，将继续影响全球经济增长以及国际贸易和投资走向。另一方面，预期主要央行会在年内稍后时间减息，对世界各地的经济信心和活动会有一定支持，尽管减息的具体时间和幅度仍有不确定性。
- 香港的货物出口在 2024 年因此仍会受压，不过，若先进经济体一如预期减息，情况或会在年内稍后时间有所改善。与此同时，旅客人数随着接待能力进一步恢复而继续增加，服务输出应会进一步改善。政府致力推动盛事经济应会提供额外支持。
- 本地方面，金融状况预期将会放宽，经济信心在年内应会逐渐改善。住户入息上升，加上政府推出营造欢乐气氛和提振信心等举措，应有利私人消费。受惠于经济继续增长，以及政府致力推展基建工程和增加房屋供应，固定资产投资应会进一步扩张。
- 考虑到上述各项因素，预测香港经济在 2024 年会进一步实质扩张 2.5%至 3.5%。
- 至于通胀，预期本地成本或会随着经济继续增长而增加。外围价格压力则应进一步缓和，尽管地缘政治局势持续紧张或会带来上行风险。基本通胀率和整体通胀率分别预测为 1.7%和 2.4%。
- 香港的中期经济前景光明。外围环境在未来数年或会稍见改善，其中亚洲将会录得可观的增长。具体而言，内地将通过深化改革和进一步开放以寻求高质量发展。先进经济体方面，预期未来数年利率下调应可支持需求逐步恢复。
- 为提升长远增长动力，政府正通过推展土地发展项目、发展基础建设、抢企业、抢人才和留人才创造经济发展容量。政府持续巩固香港的传统优势产业，并以产业导向为方针推动具潜力的新兴策略范畴。这些措施将让香港有能力应对来自其他经济体的激烈竞争，以及把握全球需求改善所带来的机遇。

（更新日期：2024 年 5 月 3 日）

2024 年 5 月